

改革进行时

定安企业登记制度改革激活力

企业登记制度改革以来,新登记各类市场主体 1446 户

■ 黄荣海

“原计划在定安投资 5000 万元,因为定安投资环境非常好,后经董事会研究,投资临时追加至 1.68 亿元。”今年 2 月 13 日,海南惠康佳信农业开发公司主管王女士在定安领到了全省第一张“三证合一”的营业执照,简单的审批窗口流程,热情的服务态度,高效的办事效率,让王女士感受到了改革中的定安速度。

2013 年底,省政府颁布实施《海南省企业登记制度改革十六条意见》,在今年的两会上,工商登记制度改革被确定为重点事项。随着工商登记制度改革不断深化,定安县关于此项改革的各项工作稳步推进,市场主体活力大大激发,改革红利进一步释放,改革的政策效应逐步显现。

“先照后证”企业注册更便捷

之前,注册登记公司,要先到工商登记,再前往主管部门获得齐全的行政许可,最后才能到工商部门办理营业执照,这就是“先证后照”,现在,这一情况已经得到彻底的改变。

近日,王以慧拿着刚办好的小食品经营营业执照十分激动,一再向窗口工作人员表达谢意,他仅用了两天的时间就顺利办理了营业执照。而在以前,他需

要先取得相关许可证才能领取营业执照,前后需要一两个月的时间。

其实,王以慧只是“先照后证”工商登记制度改革以来,诸多受益者中的一位。

目前定安县正推进工商注册制度改革,“先证后照”改为“先照后证”,今后除了外商投资企业、公共航空运输企业、营利性医疗机构、金融业等 13 个事项的工商登记仍需要前置审批外,其余涉及直销经营等 108 项审批事项都将被后置,也就是说,登记主体符合条件,能先拿到营业执照,再办理相关许可证,领“照”时间、手续将大为缩短和简化。

据定安工商局的统计,一年多来,随着工商登记制度改革的深入推进,全县市场主体发展呈现良好态势,新登记注册市场主体较快增长,新增设立各类市场主体总数 1446 户,市场活力进一步激发。

据介绍,“先照后证”是指先申领营业执照后再办理各类经营资格许可证。根据相关规定,公共场所卫生许可、娱乐场所设立、互联网上网服务等 31 项前置许可审批改为后置许可审批,经营资格许可不再作为工商登记的前置条件,登记申请人可以直接办理工商营业执照后投入运营,再在规定时间内到相关部门办理许可

手续即可。

“一照多址”“一址多照”准入条件更宽松

陈松和周杰今年大学刚毕业,手里的资金并不充足,工商登记制度改革“一址多照”的出台,让两个人在同一个场所注册了两个公司,大大节省了创业成本。

以往,企业登记时,必须按照“一址一照”的政策,住所和经营场所不能使用同一地址,现在,这一硬性规定被“一址多照”、“一照多址”取代。

据了解,为落实工商登记制度改革对“宽进严管”的要求,省政府出台了《市场主体住所登记管理办法》,并决定自 2014 年 7 月 3 日起正式实施。办法规定,市场主体在其住所所在同一县级行政区划内设立分支机构的,允许其只办理一个经营场所登记,免于办理分支机构设立登记。办法亦规定,市场主体住所与经营场所跨越不同县级行政区划的,申请人仍应另行向经营场所辖区登记机关申办分支机构登记,涉及前置审批经营项目的,应办理分支机构登记。

同时,办法还允许同一地址登记为多个市场主体住所(经营场所)的行为。业内人士表示,现实中,一些员工数量很少,而且又是从事服务业的小微企业,对经营场所的要求并不高。“一址

多照”被明确规定后,可给投资者节约大量成本。

“三证合一”省时又省力

2 月 13 日,海南惠康佳信农业开发公司在定安领到了第一张“一证三号”营业执照,也是省政府部署此项改革后发出的第一张“一证三号”营业执照,标志着定安“三证合一”改革工作正式启动。

据介绍,“三证合一”是指依托企业注册登记并联审批平台,申请人一表申请,工商、质检、国税、地税等部门并联审批后,核发加载组织机构代码和税务登记号的营业执照。其操作模式采用集中办理、同步审批的模式,有效地简化审批手续,改变以往办事企业按流程审批的多部门“流水作业”传统操作模式为“并联作业”,办事企业不用在工商、税务、质检等部门来回奔波,极大缩短了创设企业审批时间,提高审批效率,为经营者提供了更加便捷、高效、优质的服务。

“年检”改“年报”企业不再“跑断腿”

每年 3 月 1 日至 6 月 30 日,工商行政管理机关会对企业进行年度性检查,确认企业继续经营资格,即所谓的“年检”。然而现在,沿用多年的企业年检制

度被废止,《企业信息公示暂行条例》等法律法规正式施行。“年检”变为“年报”,一字之差,却为企业带来巨大便利。

“以往年检的时候,都要准备一大堆的材料,还要到工商局跑好几趟,腿都要跑断了。现在好了,‘年检’改‘年报’,坐在电脑前几分钟就轻松搞定了!”从事建材生意多年的李开武高兴地说。

从事工商管理 26 年的定城工商所副所长梁少雄表示,年报代替年检,不仅方便群众,而且更有利于工商部门全社会齐抓共管。

企业年检取消后,取而代之的是企业年度报告公示制度,企业应当按照年度在规定的期限内,通过市场主体信用信息公示系统向工商行政管理机关报送年度报告,并向社会公示,任何单位和个人均可查询。

据了解,企业年报内容,主要包括公司股东(发起人)缴纳出资情况、资产状况等,企业对年报的真实性、合法性负责,工商行政管理机关可以对企业年报公示内容进行抽查。实行年报后,企业不用直接跑工商部门上报各种材料,因此对企业来说会更加方便。

成效已显,资本涌动。企业登记制度改革,为了市场主体壮大发展注入了新活力,带来了新机遇。我们对定安这片热土充满新期待。

海南生育服务证制度改革 后续报道

全省生育服务证制度改革全面铺开

海南生育服务证制度改革新证发放仪式在定安县龙湖镇举行

■ 叶松

“从申请到领到生育证才花了短短几天,比以前方便快捷了许多。”6 月 30 日,石滩坡村村民郑伟在定安县龙湖镇便民服务中心从工作人员手中接过生育服务证制度改革的第一张证书后欣喜地说道。

当天上午,海南生育服务证制度改革新证发放仪式在定安县龙湖镇举行,标志着历时半个多月,以定安县等六个地区为试点单位的生育服务证制度改革试点工作基本完成,全省的生育服务证制度改革正式进入全面铺开阶段。

省卫计委基层指导处处长黄少强,县委副书记符策,县计生委、龙湖镇相关负责人出席此次活动。

据介绍,定安作为省政府选定的六个试点单位之一,按照改革总体要求,细化了改革措施,在全县 10 个镇全面扎实推进了生育服务证制度改革,对于夫妻双方均属初婚的,不再要求办理一孩《生育服务证》,对于办理再生育《生育服务证》需要提供的材料、证明从原来的 11 项简化为现在的 2 项,重点解决群众反映突出的“办证难”问题。

省卫计委相关负责人表示,此次生育服务证改革后,我省办理生育服务证将进入快车道,对初婚生育一孩,推行生育登记,不再要求必须办理生育服务证,再生育申请程序也将简便快捷,下一步,全省还将以生育服务证制度改革为抓手,建立与调

整完善生育政策相适应的服务管理机制,不断促进人口计生事业发展取得新成效。

据介绍,本次生育服务制度改革完善工作机制,简化办证程序,夫妻双方均属初婚的,不再要求必须办理一孩《生育服务证》;初婚夫妻领取一孩《生育服务证》及通过预审的夫妻申请再生育服务证时,受理单位应即时办结,对于其他情形申请办理再生育服务证的,办理时限不超过 10 个工作日(不含公示时间),需要跨省(区、市)调查核实有关情况的,办理时限不超过 20 个工作日(不含公示时间),夫妻双方还可以在省内任何乡镇(街道、农村)计生办免费打印领取《生育服务证》。



县计生委负责人向村民颁发海南生育服务证制度改革的第一张证书。 叶松 摄